° Kula
P =4nr?
V= 4 i
2
gdzie r jest promieniem kuli

Zadanie 1.
Kat miedzy przekatng graniastostupa, a ptaszczyzna podstawy to kat

H G
A.FBD. C. DHB.
B. BDH. D. HBD. E fa

2 c

A B
Zadanie 2.
Kat miedzy wysokoscia ostrostupa, a krawedzig boczna to kat "
A. DSB. C. 5BP.
B..PSB. D..DPS.
C
L
A B

Zadanie 3. Jaki wielokat ma w podstawie graniastostup liczacy 18 krawedzi?
Zadanie 4. Ile wierzchoikow ma graniastostup liczacy 10 scian?
Zadanie 5. Ile wictzoholi o posiada ostrostup, ktory ma 16 $cian?
Zadanie 6. Sze=com —= «rzwedz diugodci 3. Jaka bedzie miat objeto$é szesdcian

do niego podobr
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Zadanie 7. Stosunek pola powierzchni szescianu o krawedzi 3a do pola powierzchni
bocznej czworoscianu foremnego o krawedzi 2a wynosi

A. 94/3. B. 324/3. C. 164/3 . D. 643.

Zadanie 8. Pierwszy z czworoécianéw foremnych ma bok dtugoéci 2, a drugi czworoécian
ma bok o dtugosci dwa razy wigkszej. Ile razy wieksza objeto$¢ od pierwszego ma drugi
czworoscian?

Zadanie 9. Wykonano dwa modele stozkéw. Jeden jest podobny do drugiego w skali 1:4.
Suma ich objetoéci wynosi 130. Podaj objetosci tych stozkéw.

Zadanie 10. rysunek do zadan 10-12
Oblicz objetos¢ i pole powierzchni catkowitej

graniastostupa prawidfowego czworokatnego H £
o krawedzi podstawy dtugosci 4+/2 i przekatnej
graniastostupa |[HB|= 10. E fa

Zadanie 11.
Przekgtna  graniastostupa  prawidlowego D
czworokatnego jest nachylona do plaszczyzny
podstawy pod katem 45°.

Oblicz objetos¢ tego graniastostupa, jesli A B
przekatna HB ma dhugosc 9v/2.

Zadanie 12. Kat nachylenia przekatnej HB do plaszczyzny podstawy wynosi 60°. Oblicz
diugos¢ wysokosci tego graniastostupa, jesli dlugos¢ przekatnej podstawy wynosi 6.
Oblicz objetosc tego graniastostupa prawidlowego czworokatnego.

Zadanie 13. rysunek do zadarn 13-14
W ostrostupie prawidtowym czworokatnym
trojkat BSD jest réwnoboczny o boku dtugoéci s

18. Oblicz objetosc tego ostrostupa.

Zadanie 14. W ostrostupie prawidlowym
czworokatnym krawedz boczna jest nachylona
do podstawy pod katem 45°. Oblicz objetos¢
tego ostrostupa wiedzac, ze krawedz boczna P

SB ma diugosc 10. 4 B




Zadanie 15. P
Kat miedzy wysokoscia PO ostrostupa
prawidlowego czworokatmego, a krawedzig
boczng wynosi 60°. Wiedzac, ze diugoséé
wysokosci ostrostupa jest rowna 12, oblicz jego
objetosc. C

Zadanie 16.

Tworzaca PB stozka ma dtugosc 29, a érednica
podstawy 40. Oblicz objetos$¢ stozka oraz jego
pole powierzchni catkowitej.

Zadanie
Oblicz objetos¢ kuli o powierzchni 1007t. Wynik podaj w przyblizeniu do catosci.

Przyktadowe rozwigzanie zadania

oznaczenia
r — promien kuli

Aby obliczy¢ objetos¢ kuli, musimy zna¢ diugosé promienia. powierzchnia kuli
P =4mr*=100m S P = 4o’
Wyznaczamy dtugosé promienia r z powyzszej zaleznosci.

100z

4z

Obliczamy objetosc kuli. bt laili
V= é71:-53 % 823 e V= —m’

2 9 3

Odpowiedz: Objetos¢ kuli jest réwna 523.

Zadanie 17. Prze\*w osiowy stozka jest tréjkatem réwnobocznym o boku diugosci 18.

Oblicz pole powierzchni catkowitej oraz objetosc stozka.

Zadanie 18. Diugosc '.~.*.'~okosc1 stozka wynosi 15, a dlugos¢ srednicy jest od niej
0 1 wigksza. Obli cz powierzchnie boczna stozka.

Zadanie 19. WwaleC © stozek maia rowne podstawy. Aby miaty réwne objetosci, pomiedzy
wysokosaa walca = ¢ wvsokosda stozka h musi zachodzié zwiazek

A.H=h. B.H=hk-3. C. H=3h. D.3H=h.
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Zadanie 20. Przekrdj osiowy walca jest kwadratem o boku 8. Oblicz objetosc walca.

Zadanie 21. Walec i stozek, oba o polu podstawy 647 i dlugosciach wysokoscd réwnych 8,
przetopiono na kul¢. Oblicz diugos$c promienia kuli.

Zadanie 22. Jesli dtugos¢ promienia kuli zwigkszymy o 20%, to pole powierzchrﬁ tej kuli
wzrosnie o

A. 20%. B. 40%. C. 44%. D..72,8%.

Zadanie 23. Jesli dlugos¢ promienia kuli zmmniejszymy o 10%, to objetos¢ tej kuli
zmaleje o

A. 30%. B. 27,1%. C. 19%. D. 10%.

Zadanie 24. Przekroj osiowy walca jest kwadratem o polu 16 cm? Oblicz objetos¢ walca.
Wynik podaj w przyblizeniu do catosci, przyjmujac 7 = 3,14.

Zadanie 25. Powierzchnia walca jest rowna 72 cm?®. Oblicz dlugo$é¢ promienia podstawy
i wysokosci walca wiedzac, ze wysokos¢ jest 3 razy dluzsza od promienia podstawy.

Zadanie 26. Przekrdj osiowy walca jest prostokatem, ktorego przekatne przecinaja si¢ pod
katem a = 120°. Dlugos¢ wysokosci walca jest rowna +/6. Jakie moze by¢ pole podstawy
tego walca?

A. 27 B. 671 C. 227 D. 4,57.

Zadanie 27. Oblicz pole powierzchni stozka o tworzacej diugosci 16 cm, ktora
z plaszczyzna podstawy tworzy kat 45°.

Zadanie 28. Przekréj osiowy stozka o polu 16+/3 jest tréjkatem réwnobocznym. Objetosé
stozka wynosi
16+/3 167+/3 647+/3

A.8. B. 3 C. 3 B. 3

Zadanie 29. Tworzaca stozka ma dlugosc 13, a wysokos¢ jest o 7 krétsza od promienia
podstawy. Oblicz objetos¢ tego stozka.

Zadanie 30. Przekatna przekroju osiowego walca jest 0 6 cm diuzsza od promienia
podstawy. Oblicz objetos¢ tego walca wiedzac, Ze jego wysokosé jest rowna 6 cm.



ODPOWIEDZI

1. 1 2.B 3. szesciokat
5. 16 6.1 7.

9. V,=2,V,=128  10.P=32(2+3+2), V=192

12. wysoko$é =6+/3 , V=108+/3 13. V=486+/3
15. V= 3456 16. V=2800m, P = 980n

17. V' =243+/37, P = 243n 18. P, = 1367
20. V=128 21.7=8 225G

3z . N7
cm, wysokosé = —

24. 50 cm?® 25. promien =

27.128n(1 +4/2)em?  28.D 29. V =240m

e
p——
[

4.16

8.8

11. V=364,5

14.V= 50072
3

19.D

25.5

26.D

30. V=967
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